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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christine Kamm
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 12.03.2015

Kirchenasyle respektieren

Am 09.03.2015 gegen 06.00 Uhr drangen Polizeibeamte in
die Gemeinderdume der Adventgemeinde in Nurnberg ein
und nahmen Herrn K., &thiopischer Staatsbirger, der sich
in den Raumlichkeiten der Gemeinde in Kirchenasyl befand,
fest. Uber das Vorgehen wurde Herr G., der als Pastor und
Ansprechpartner nicht nur fir die Flichtlinge, die sich in Kir-
chenasyl befinden, sondern auch fur die Auslanderbehérde
Neumarkt und der AuRenstelle des Bundesamtes fur Migra-
tion und Fluchtlinge bekannt war, nicht in Kenntnis gesetzt.
Der Polizei war jedoch bekannt, dass es sich bei den Raum-
lichkeiten um die Gemeinderdume der Adventgemeinde
handelt. Trotz dieser Kenntnisnahme erfolgte der Eingriff in
das Kirchenasyl und sowohl die Auslanderbehédrde als auch
das Bundesamt wurden nicht benachrichtigt. Damit wurde
innerhalb eines Jahres ein zweites Mal — nach der Abschie-
bung einer Familie aus Tschetschenien am 18.02.2014 in
Augsburg — in die geschitzten Raume der Kirchengemein-
den eingegriffen.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wer hat die Festnahme von Herrn K. am 09.03.2015 ver-
anlasst?

2. Warum wurden der Pastor G., die Auslanderbehérde
Neumarkt und die AuRenstelle des Bundesamtes in Zirn-
dorf von der Polizei Giber das Vorgehen nicht benachrich-
tigt?

3. Warum haben die Polizeibeamten die Raumlichkeiten der
Gemeinde ohne das Einverstandnis der Gemeinde betre-
ten?

4. Warum gingen an Herrn K. und seinen Anwalt im Vorfeld
der Festnahme keine Erinnerung oder Mahnung bezlg-
lich der Zahlung des BufR3geldes, aufgrund dessen die
Festnahme erfolgte?

5. Woher hatten die Polizeibeamten die Information, dass
Herr K. sich in den Raumlichkeiten der Adventgemeinde
aufhalt?

6. Wurde die Staatsregierung Uber die Festnahme von
Herrn K. im Vorfeld und Nachgang der Festnahme infor-
miert?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 22.04.2015

Vorbemerkung:
Die bayerischen Behdrden respektieren die besondere Stel-

lung der Kirchen in unserer Verfassungsordnung und tben
in Fallen von sogenanntem Kirchenasyl bei der Vollstre-
ckung von Abschiebungen entsprechende Zuriickhaltung.
Gegen den Willen des jeweiligen Pfarrers wird die Bayeri-
sche Polizei deshalb in Féllen von Kirchenasyl im Regelfall
weder kirchliche Raume betreten noch zu Zwangsmaf3nah-
men greifen.

Der Respekt vor dem sog. ,Kirchenasyl” darf jedoch nicht
zu einer Aushdhlung des staatlichen Strafanspruchs fiihren,
insbesondere nicht die Strafverfolgung bzw. den Vollzug
rechtskraftiger Haftbefehle vereiteln.

Die hier gegenstandliche Verhaftung des Herrn K. dien-
te ausschlieBlich der Vollstreckung eines Haftbefehls der
Staatsanwaltschaft Frankfurt am Main. Die polizeiliche MalR3-
nahme intendierte daher zu keiner Zeit die Durchsetzung ei-
ner Abschiebung und eine damit verbundene Beendigung
des Kirchenasyls.

1. Wer hat die Festnahme von Herrn K. am 09.03.2015

veranlasst?
Wie in der Vorbemerkung dargelegt, bestand gegen Herrn
K. ein Haftbefehl der Staatsanwaltschaft Frankfurt am Main,
der elektronisch mit einer entsprechenden Fahndungsno-
tierung im Informationssystem der Bayer. Polizei hinterlegt
war. Im Rahmen eines Abgleichs der Meldedaten mit dem
polizeilichen Fahndungsbestand nach den einschlégigen
Rechtsvorschriften wurde durch das Bayer. Landeskriminal-
amt (BLKA) die besagte Fahndungsnotierung festgestellt.

Das BLKA informierte daraufhin die fur die Meldeadres-
se zustandige Polizeiinspektion (Pl) Parsberg. Da sich Herr
K. zwischenzeitlich in das Kirchenasyl in Nirnberg bege-
ben hatte, erfolgte eine entsprechende Mitteilung an die PI
Nurnberg-Sid. Der Haftbefehl wurde am 09.03.2015, gegen
12:30 Uhr, durch eine Streifenbesatzung der PI Nirnberg-
Sid vollzogen.

Der Vollzug eines Haftbefehls zur Strafvollstreckung ist
eine polizeiliche Aufgabe und bedarf auch in Fallen des sog.
Kirchenasyls keiner gesonderten Anordnung.

2. Warum wurden der Pastor G., die Auslanderbehdrde
Neumarkt und die AuBenstelle des Bundesamtes in
Zirndorf von der Polizei Uber das Vorgehen nicht be-
nachrichtigt?

Das zusténdige Auslanderamt Neumarkt in der Oberpfalz

wurde am 20.01.2015 Uber das Vorliegen eines Haftbefehls

gegen Herrn K. in Kenntnis gesetzt.
Ziel der polizeilichen Malinahme war der Vollzug des

Haftbefehls der Staatsanwaltschaft Frankfurt am Main, wel-

cher in keinem Zusammenhang mit aufenthaltsrechtlichen
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MaRnahmen stand. Von daher war unmittelbar im Vorfeld
des Vollzugs des Haftbefehls eine Kontaktaufnahme aus po-
lizeilicher Sicht nicht angezeigt.

3. Warum haben die Polizeibeamten die Raumlichkeiten
der Gemeinde ohne das Einverstandnis der Gemein-
de betreten?

Nach Mitteilung des Polizeiprasidiums Mittelfranken trifft es

zu, dass die Polizeibeamten das Gelande bzw. die Raum-

lichkeiten der ,Freikirche der Siebenten-Tags-Adventisten®

(Hinterm Bahnhof 30, 90459 Nirnberg) betreten hatten.

Es weist aber darauf hin, dass dies mit Einverstandnis von

Herrn K. erfolgte. Eine gesonderte Erlaubnis der Gemeinde

war daher entbehrlich.

4. Warum gingen an Herrn K. und seinen Anwalt im Vor-
feld der Festnahme keine Erinnerung oder Mahnung
bezliglich der Zahlung des BuRRgeldes, aufgrund des-
sen die Festnahme erfolgte?

Die Beantwortung der Frage liegt im Zusténdigkeitsbereich

der Staatsanwaltschaft Frankfurt am Main. Dem Staatsmi-

nisterium des Innern, fir Bau und Verkehr bzw. dem PP

Mittelfranken liegen diesbeziglich keine weitergehenden

Informationen vor.

5. Woher hatten die Polizeibeamten die Information,
dass Herr K. sich in den Raumlichkeiten der Advent-
gemeinde aufhalt?

Ein Angestellter der Gemeinschaftsunterkunftin 92331 Pars-

berg, Hohenfelser StralRe 18, in der sich Herr K. seit dem

16.09.2014 aufgehalten hatte, hat die PI Parsberg dariiber

informiert, dass Herr K. am 11.01.2015 die Gemeinschafts-

unterkunft verlassen und sich in das Kirchenasyl in Nirn-
berg begeben habe, um seiner drohenden Abschiebung zu
entgehen. Ferner hatte der Pastor der ,Freikirche der Sie-
benten-Tags-Adventisten” in Nurnberg am 11.01.2015 das
Landratsamt Neumarkt Uber diesen Sachverhalt informiert.

6. Wurde die Staatsregierung Uber die Festnahme von
Herrn K. im Vorfeld und Nachgang der Festnahme in-
formiert?

Das Staatsministerium des Innern, fir Bau und Verkehr wur-

de vom Polizeiprasidium Mittelfranken am 10.03.2015 uber

die Festnahme des Herrn K. in Kenntnis gesetzt.



